

药也有新用,新的药物不良反应、配伍禁忌等屡见报纸、杂志。面对如此迅猛的发展,就应该与时俱进,不断地自我学习,从各方面充实,完善自己,用自己

的高水平来实现发药的高质量。

收稿日期:2003-01-06

## 药品包装盒有关标识存在的问题和建议

温云贵(广西壮族自治区第二人民医院药剂科, 广西 桂林 541002)

中图分类号:R954

文献标识码:D

文章编号:1006-0111(2003)02-0120-01

我们在药品入库验收过程中,发现药品包装盒标识不够规范,有些做得好些有些差些,差的给验收、调配、使用工作增加了麻烦和不便。现将存在的问题和建议简述如下。

### 1 药品包装盒标识存在问题

#### 1.1 标识的位置不妥

如:吉林省辉南长龙生化药业股份有限公司生产的氨肽苷注射液(弘威舒),把生产日期、批号和有效期印注在封口处,而封口签把生产日期、批号和有效期掩盖而看不见,当把封口签拆下后又将其粘在一起撕掉,因而等于没有标识。

#### 1.2 批号和有效期印注在盒盖内

如:批准号为:苏卫药准字(1999)第235401号,南京新天生物生化制药有限公司生产的“垂体后叶注射液”和批准文号为:湘卫药准字(1983)第008004号,中国医药工业公司岳阳中湘康神药业集团公司生产的“红霉素肠溶片”等均将批号和有效期印在盒盖内。这给入库、验收、调剂和发药增加了工作量和麻烦,特别是在门诊发药时拖延了发药时间,增加了患者候药排队时间,或因发药工作量过大,遗忘查核药品有效期,万一发给患者过期药品,损害了消费者利益,还可能招来不必要的医疗纠纷。

#### 1.3 包装盒上标识分散零乱

如:批准号为:国药准字XF2000-438,福建建东药业有限公司生产的“依诺沙星胶囊”,其药名、批准文号和生产厂家书写在盒的正面;生产批号“02080907”和生产日期“02年8月20日”书写在盒的内侧;有效期“至2004年7月”又书写在盒底面。这种分散零乱的书写标识,给药品入库和发药工作都增加了麻烦和工作量,影响患者取药的速度。

#### 1.4 药品批号设置不规范

批号的编码方式通常为:年-月-日(流水号),常用六位数字表示,前二位为年份,中间二位为月份,后二位为日期或流水号。而我们从2000年以后生产的药品中采用八位数字表示的品种不少,它们的批号一般设为200×××××,如上文提及的“弘威舒”(氨肽苷注射液),其批号:20020716,就是如此。

#### 1.5 批号标注不全

国家药监局2000年23号令发布的药品包装、标签和说明书规定(暂行)中规定,药品的内包装标签和外包装标签必须标注生产批号。而我们上文所述的“垂体后叶注射液”和“红霉素肠溶片”的药品批号、有效期都书写在盒盖内,即外包装缺少批号。

### 2 建议

药品包装盒相关标识位置应当相对集中,鲜明,一目了然和设置规范,便于验收和使用,减少不必要的麻烦。我们在药品验收和使用中认为设置得比较好的产品有:浙江震元制药有限公司生产的“制霉菌素片”(原名:制霉菌素片),其优点是把主要的标识书写在一起。如:批准文号:浙卫药准字(1996)第135801号,规格50万单位/片;包装100片/瓶;[贮藏],批号:020508;生产日期:02年06月06日;有效期至2004年05月;生产厂:浙江震元制药有限公司。这样可减少入库验收时间和麻烦,也便于调剂人员发药时查看和患者用药时查看。希望药品包装盒标识书写应在“制霉菌素片”(原名:制霉菌素片)的基础上,进一步提高其方便和实用性。

收稿日期:2002-12-05